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ATA DA 159' SESSÃO CONJUNTA, EM 3 DE SETEMBRO DE 1976 
2' Sessão Legislativa Ordinária, da 8' Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. MAGALHÃES PINTO 

As !S horas e 30 minutos, acham-se presentes os Sr~. Senadores: 
Adalherto Sena - Altevir Leal - Josi: Guiomard - José 

cha - ARENA: Magno Bucelar - ARENA:. Marão Filho 
ARENA: Temístocles Teixeira - ARENA: Vieira da Silva 

Este\'~s - Jos~ Lindoso - Callete Pinheiro - Jarbas Passarinho - A RENA. 
Alexandre Cllsta - Henrique de La Rocque - José Sarney -
I-austo Castelo-Branco - Helvídio Nunes - Petrônio Portella -
Virgílio Távora - Wilson Gonçalves - Ag<:nor Maria - Oinartc 
M:lril - Jcssé Freire - DomícioGondim - Ruy Carneiro -
M:lr.:OS Freire - Paulo Guerra - Arnon de Mello - Luiz 
Cavalcante - Teotônio Vilda - Augusto Franco - Gilvan Rocha 
- Lourival Baptist:l- Heitor Dias - Luiz Viana - Ruy Santos -
Dirceu Cardoso - Eurico Rezende - João Calmon -,- Amaral 
Peixllto - B~njamim Furah - Oanton Jobim - Nelson Carneiro­
Gustavo Capanema - Itamar Franco - Magalhães Pinto -
Franco Montoro - Orestes Quércia - Otto Lehmann - Benedito 
Ferreira - Lúl.;JW Barbo!';J - Mende~ Can;J)e - Sald:lnha Ocrzi­
Acdoly Filho - Ldte Chaves - Evclásio Vieira - Otair Bccker -
Danid K ricger - Tarso Dutra. 

EOSSRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nahor Júnior - MDB: Nosser Almeida - ARENA: Ruy Lino 
-MDB. 

Amazonas 

Antunes de Oliveira - MOB: Jod Fern:ira - MDR: Mário 
Frota - MOB: Rafad Faraco - ARENA: Raimundo Parente­
ARENA. 

"arã 

AI:u:id Nun~s - ARENA: Edison Bonna - ARENA: Gabrid 
Hermes - ARENA: Jader Barbalho - MDB: João Menezes -
MDB: Jorge Arbage - ARENA: Júlio Viveiros - MOB: Juvéncio 
Oi"s - ARENA: Newton Barreira - AKENA: Uhaldo Corri:a -
AREi':A. 

:\1aranh"" 

Epit~lcio Cafeteira - MDB: Eurico Ribeiro - ARENA: João 
Castclll -'- ARENA: José: Ribamar Machado - ARENA: L~iz Ro-

Piauí 

Celso Barros - MOB: Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires 
ARENA: Hugo Napoleão - ARENA; João Clímaco -

ARENA: Murilo Rezende - ARENA: Paulo Ferraz - ARENA; 
Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceará 

Antonio Mor:Jis - MOB; C)audino Sales - ARENA; Ernesto 
V"I~nte - ARENA; Figueiredo Correia - MDB; Flávio Marcílio 
_ ARENA: Furtado Leite - ARENA: Gomes da Silva -
ARENA: Januário Feitosa - ARENA; Jonas Carlos - ARENA; 
Marcdo Lính:lres - ARENA; Mauro Sampaio - ARENA; Ossian 
Araripe - ARENA: Paes de Andrade - MOB: Parsifal Barroso­
ARENA; 1':lulo Studart - ARENA: Vilm:lr Pontcs- ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Floréncio - ARENA: Francisco Rocha - MOB; 
Henrique Eduardo Alves - MOB: Pedro Lucena - MDB; Ulisses 
Potiguar - ARENA: Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz 
-ARENA. 

Paraíba 

Ademar Pereira - ARENA; Álvaro Gaudêncio - ARENA; 
Antônio Gomes - ARENA: Antônio Mariz - ARENA: Arnaldo 
Laraydh: - MDB; Humberto Lucena - MOB; Marcondes Gade­
lha - MDB; Maurício Leit~ - ARENA; Octacílío Queiroz -
M OB: Teotônio N~to - ARENA; Wilson Braga- ARENA. 

Pernamhuco 

Adcrbalc,lurema - ARENA; Airon Rios - ARENA: Carlos 
Alh~rto Oliveira - ARENA; Carlos Wilson - ARENA; Fernando 
Coelho - MOB: Fernando Lyra - MDB: Geraldo Guedes -
ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA: Inocêncio Oliveira -
ARENA: Jarbas Vasconcelos - MOB; Joaquim Coutinho -
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ARENA: JO:lquim Guerra - ARENA: Josias Leite - ARENA: 
Lins e Silva - ARENA: Marco Maciel - ARENA: Ricardo Fiuza 
- ARENA: Sérgio Murilo - MOB. 

Alagoas 

Antonio Ferreira - ARENA: Geraldo Bulhões - ARENA: 
José Alves - ARENA: José Costa - MDS: Theobaldo Barbosa -
ARENA: Vinicius Cansanção - MOB. 

Sergipe 

Celso Carvalho - ARENA: Francisco. Rollemberg -
ARENA: José Carlos Teixeira - MOB: Passos Pôrto - ARENA: 
Raimundo Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA: Antonio José - MOB: 
Ojalma Bessa - ARENA: Fernando Magalhães - ARENA: Hen­
rique Brito - ARENA: Henrique Cardoso - MOB: Hildérico Oli­
veira - MDB: Horácio Matos - ARENA: João Alves - ARENA: 
João Ourval - ARENA: Jutahy Magalhães - ARENA: Leur 
Lomanto - ARENA: Lomanto Júnior - ARENA: Manoel Novaes 
- ARENA: Menandro Minahim - ARENA: Ney Ferreira -
MOB: Noide Cerqucira - MOB: Odulfo Oomingues - ARENA: 
Prisco Viana - ARENA: Rogério Rêgo - ARENA: Rômulo 
Galvão - ARENA: Ruy Bacelar - ARENA: Theódulo 
Albuquerque - ARENA: Vasco Neto - ARENA: Viana Neto -
ARENA: Wilson Falcão-ARENA. 

Espírito Santo 

Aloisio Santos - M OB: Argilano Oario - MOB: Gerson 
Camata - ARENA: Henrique Pretti - ARENA: Mário Moreira­
MOB: Moacyr Oalla - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA: 
Parente Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Abdon Gonçalves - MOB: Alair Ferreira - ARENA: Alberto 
Lavinas - MOB: Alcir Pimenta - MOB: Ãlvaro Valle- ARENA: 
Amaral Netto- ARENA: Ário Theodoro - MOB: Srigido Tinoco 
- MOB: Ci:lio Borja - ARENA: Daniel Silva - MOB: Darcilio 
Ayn:s - ARENA: Daso.Coimbra - ARENA: Oayl de Almeida­
ARENA: Eduardo Galil - ARENA: Emmanoel Waismann -
MOS: Erasmo Martins Pedro - MDB: Flexa Ribeiro - ARENA: 
Florim Coutinho - MDB: Francisco Studart - MOB: Hélio de 
Almeida - M OB: Hydekel Freitas - ARENA: JG de Araújo Jorge 
- MOB: Joel Lima - MOB: Jorge Moura - MDB: José Bonifácio 
Neto - M DS: José Haddad - ARENA: José Maria de Carvalho­
MDS: José Mauricio - MDB: Léo'Simões - MDB: Leônidas 
S:lmpaio - MDB: Luiz Braz - ARENA: Lygia Lcssa Bastos -
ARENA: Mac Dowell Leite de Castro - MOB: Marcelo Medeiros 
- MOB: Milton Stc:inbruch - MOB: Miro Teixeira - MOB: 
Moreira Franco - MOB: Nina Ribeiro - ARENA: Osmar Leitão 
- ARENA: Oswaldo Lima - MOB: Pedro Faria - MOB: Peixoto 
Filho - MOB: Rubem Oourado - MOB: Rubem Medina -
MOB: Walter Silva - MIJB. 

Minas Gerais 

Aé<.:io Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA: Batista 
Miranda - ARENA: Bento Gonçalves - ARENA: Carlos Colta­
MDB: Culta Barbosu - MDB: Fábio Fonseca - MOB: Francelino 
I>en:ira - ARENA: Francisco Bilac Pinto- ARENA: Genival 
Tourinho - M DB: Ger:tldo Fn:ire - ARENA: Homero Santos -
ARENA: Humberto Souto - ARENA: Ibrahim Abi-Ackel -
ARENA: Jairo Magalhàes - ARENA: Jorge Ferraz - MOB: Jorgc 
Vargas - ARENA: José Bonifácio - ARENA: José Muchudo -
ARENA: Juare/. Batista - MOB: Luiz Couto - MOB: Lui/. 
Fernando - ARENA: Munoelde Almeida - ARENA: Marcos 
Titll- MOB: Melo Freire - ARENA; Murilo Badaró - ARENA: 

N:lvarro Vieira - ARENA; Nelson Thibau - MOB; Nogueira de 
Relende - ARENA: Padre. Nobre - MOB: Paulino Cícero -
ARENA: Raul Bernardo - ARENA: Renato Azeredo - MOB; 
Silvio Abreu Júnior - MOB: Sinval Boaventura - ARENA: 
Tancredo Neves - MOB: Tarcisio Delgado - MOB. 

São Paulo 
Adalberto Camargo - MOB; A.H. Cunha Bueno -

ARENA: Airton Sandoval - MOB: Airton Soares - MOB: 
Akid<:s Franciscato - ARENA: Amaral Furlan - ARENA; 
Antonio Moril11oto - ARENA: Athiê Coury - MOB: Aurelio 
Campos - MOB: BlolU Junior - ARENA; Cantidio Sampaio -
ARENA: Cardoso dt: Almt:ida - ARENA: Dias Menezes - MOB; 
Diogo Nomura - ARENA: Ferraz Egreja - ARENA; Francisco 
Amaral - MOB; Frederico Brandão - MOB; Freitas Nobre -
MDB: Gioia Junior - ARENA: Guaçu Piteri - MOB: Herbcrt 
Levy - ARENA: Israel Dias-Novaes - MDB: Ivahir Garcia -
ARENA: João Arruda - MOB: João Cunha - MDB: João Pedro 
- A RENA: Joaquim Bevil:lcqua - MOS; Jorge Paulo - MOB; 
José Camargo - MDB: Lincoln Grillo - MOB: OctacilioAlmeida 
- M DB: Odcmir Furlan - M DB; Otavio Ceccato - MOB: Pache­
<.:U Chaves - M D B: Pedro Carolo - ARENA: Roberto Carvalho -
MDS: Ruy Côdo - MDB: Salvador Julianelli - ARENA: Santil­

li Sobrinho - MOB: Sylvio Venturolli - ARENA: Theodoro 
Mendcs -MOB: Ulysses Guimarães"""'" MOB; Yasunori Kunigo­
MDS. 

Goiás_ 

Adhcnwr Santillo - MDB: Ary Valadão - ARENA; Elcival 
Caiado - ARENA:. Fernando Cunha - MDS: Genervino Fonseca; 
- M OB: Hclio Lcvy - ARENA: Hêlio Mauro - ARENA; Iturival 
Nascimento - M DB: Jarmund Nasser - ARENA: Juarez Bernar­
des - MDB: Onisio Ludovico - ARENA: Rezende Monteiro -
,\RENA: Siqucira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Antonio Carlos - MOB: Benedito Canellas. - ARENA; 
G:lstão Müllcr - ARENA: Nunes Rocha - ARENA: Ubaldo 
Barelll- ARENA: Valdomiro Gonçalves - ARENA; Vicente Vuo-
10- ARENA: Walter de Castro- MDB. 

Paraná 

Adriano Valentc - ARENA: Agostinho Rodrigues -
ARENA: Álcncar Furtado - MOB: Alipio Carvalho - ARENA: 
Álvaro Dias - MDB: Antônio Annibelli - MOB: Antônio Belinati 
- M OB: Antônio UCl10 - ARENA: Ary Kffuri - ARENA: Braga 
Ramos - ARENA: Clevcrson Teixeira - ARENA: Ex.pedito 
Zanolti - M DB: Fernando Gama - MDB: Flávio Giovini -
ARENA: Ganwlicl Galvão- MDB: Gomes do Amaral - MOB: 
I·krmcs Ma<.:êdll - ARENA: halo Conti - ARENA: João Vargas 
- ARENA: Minoro Miy:lnloto - ARENA: Nelson Maculan -
MDS: Nllrtlln Macêdo - ARENA: Olivir Gabardo - MOB: 
Osvaldo Buskei - MDB: Paulo Marques- MDB: Pedro Lauro­
M DB: Santos Filho - ARENA: Sebastião Rodrigues Júnior -
M DB: Walbcr Guimarfl<:s - M DB. 

Sant:\ Catarina 

Abel Ávila ARENA: Adhemar Ghisi - ARENA; 
Angclino Rosa - ARENA: Oib Cherem - ARENA: Ernesto de 
Man:o - MOB: Francisco Libardoni - MDS: Henriquc Córdova 
- ARENA: Jaison Barreto - MOB: João Linharcs - ARENA:. 
José Thomé - MDB: Lacrtc Vieira - MDB: Luiz Henrique -
MDB: Ncrcu Guidi - :\RENA: Pedro Colin - ARENA: Walmor 
de Luca - M DB: Wilmar Dallanhol- ARENA. 

I~io Grande do Sul 

Alberto HolTmanl1 - ARENA: Alceu Collares - MOB: Aldo 
Fagundcs - MDB: Alexandre Machado - ARENA: Aluizio 
I'araguassu - M OB: Antôni,) Sresolin - MOB: Arlindo Kunzler-
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ARt::NA; Augusto Trcin - ARENA; Carlos Santos - MOB; Célio 
Marques Fernandes - ARENA; Cid Furtado - ARENA: Eloy 
Lenzi - MOB; Fernando Gonçalves - ARENA; Getúlio Dias -
M DB: Harry Sauer - M DB: Jairo Brum - MDS: João Gilberto -
MDB: Jorge Uequed - MDB: José Mandelli - MDS: Lauro 
Leitão - ARENr\: Lauro Rodrigues - MDS: Lidovino Fanton -
MOS: Magnus Guimarães - MDB: Mário Mondino - ARE]\;A: 
Nelson Marchezan - ARENA; Norberto Schmidt - ARENA; 
Nunes Leal - :\RE]\;A: Odacir Klc:in - MDS: Rosa Flores -
MDB: Vasco Amaro- ARENA. 

Amapá 

Antônio Pontes - M DB. 

Rondônia 

Jl!rónimo Santana - MOS. 

Roraima 

H':lio Campos - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - As listas dI! pn:scn­
ças acusam o comparecimento de 54 Srs .. Senadores e 355 Srs. Depu­
tados. J-lavendo número regimental, declaro aberta a sessão. 

Passando-se ao período destinado a breves comunicações. 
concedo a palavra ao nobrl! Deputado Siqueira Campos. 

O SR. SIQUEIIU CA!\lPOS (ARENA - GO. Pronuncia o 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. n:cebi 
desvanecido. assinado pelo próprio Presidente da empresa. Sr. 
Aloysio Faria de Carvalho, o Relatório da Diretoria da Companhia 
de Eletricidade de Brasília - CEB. referente ao exercício de 1975. 
Sei muito bem que. ao exercer esse gesto de distinçiio para comigo. 
niio teve aquele ilustre executivo a intenção de que eu comentasse tal 
Relatório desta Tribuna. Mesmo assim. entretanto. não posso furtar­
me :10 dever I! ao prazer de destacar daqui a profícua administração 
daquela companhia dI! eletricidade que conta, em sua Diretoria. 
além du Presidelllt: já citado, com os seguintes diretores: Gastão Luiz 
de Andrade Lima. Diretor Administrativo-Financeiro: Paulo Victor 
Rada d~ Rezende. Diretor de PIant.:jal1lento. c José Carlos Brito 
Lopes [)irl!tor-Tb.:nico. 

Se cu tivesse dons I!speciais de crítica artística. Sr. Presidente. 
iria gastar algum tl!ll)pO ';m apreciar a bela feitura grúlica do Re­
latóiio e sua excelente apresentação. Contentar-me-ei. entrcl:lI1lO. 
em di/.cr dele que é bonito de se ver e fácil de se ler e entender. 

Sua beleza princip:tl. entretanto. Sr . .Presidente. não reside em 
scu aspeclo físico. mas sim no que ele tem de informaçào a respeito 
da positil'a adl11ínistra,ào. durante o ano findo. que exerceu para a 
CEB a aLual Diretoria. em parte já citada neste prollunciamento. 

Qualquer pessoa que visita Brasília poderá ter. mesmo sem ler 
e"e Relatório, uma visão bastante prática de como t';m sido positi­
vos. para a vida de nossa Capital, os resultados da administraçüo 
Aloy,io Fari:1 de Carvalho à frente da CEB. Temos boa e bela 
ilumin:II';lO. ljue impressiona de pronto os olhos e o coração de 
ljuantos andam ou trafegam por nossas amplas e bem cuidadas ruas, 
:Ivenidas e rodovias dc períl11l!tro urbano. quer seja no Plano Pilot". 
quer cm ljllalquer das cidades-sat':lites do Distrito Fedcral. 

Quandtl. entretantll. além de ver os resultados que s:lIwl11 aos 
olhos. tcrn-Se oportunidade de compulsar UI11 relatório t;", 
esd:ucccelur ~<,ml' " que rec\!bi, é nece.:ssário. é ponto de justiça que 
se re,.s:dtelll alplInas elas realiza,ões dessa Diretoria, respllnsitveis pe­
la <:~ist~nci" lie uma illlminaçü<1 pública e de um fornec:imcntl' de 
cnqgi" di:lri,~l l;lI) excelente como n que serve aos hahitantes da for, 
Illll'" ( "pital brasileira. 

P'''''l tk,t;Ic:ar. poi,. sem o perigo de comeler yu:dquer injusti, 
ça, '" 'c~.uinlc' eventos principais, que marcaram :t atua";I" da 
:\dlnini,traç~tl :\Ioysill Faria de Carvalhll no :tno de 1975: 

- al11plia,';") elo, sistemas de subtransmiss;lo e di,tribuiçüo 
:Il:rca c ~uhtcrr~-Inl.!a: 

- entrad:1 em operaç;lo da Subestação Brasília-Norte, com ca· 
pacidade de IOO.OOO.kVA, atendendo ao Setor Militar Urbano, Asa 
Norte ue Br:tsília e cidades-satélites de Sobradinho e PI:tnaltina: 

- instalação de 57 mV Ar de bancos capacitares cm diversas 
subestaçúes ele Brasília e cidades-satélites: 

-' conclusão d~ls obras civis c de intcrligação entre 11 Estação 
Mestr" e as Estações Remotas do Sistema Supervisor: 

- aumetlto substancial do atendimento ao consumiuor rural. 
com <1 expressivo incremento de 15X% no consumo de energia desta 
d;(",: 

- manutençãu da plena efidtcia econômico·financeira alcan­
,:tda I!m 1974. atingindo-se remuneração de 13.5% do investimcnto 
renlUtler:'tvel: 

- com a remuneraçào supra-indicada. J'oram mantidos 
iguallllentc os expressivos índices alcançados em 1974 para n:nl:lbi· 
lid:lde do c:lpita!: rdativo ao Capital Social. CrS 0.26 por ação de 
Crli 1.00 e relativo ao Patrimônio Líquido, 2\ ';;" 

Para que e.:u não me dilate muito na apreciação de 1~IO fecundos 
resultado,. Srs. Congressist:ls, quero dizer :tinda uma p;t!:lvra wbrc 
um desses eVl!ntos princip:tis. que enriqueceram a Administraç~lo 
Aloysio Faria de Carv:\lho à frente da Comp:tnhia de Eletricidade d~ 
Br;,~ilia no ano passado. Refiro-me ao expressivo aumento de 15g~;. 
no atendimento ao ,;olísumidor rural do Distrito Federal. Acredito. 
Sr. Presidente. que neste. como em outros itens que cu n1io eX<lmino 
apenas por questão de tempo. a CES pode muito bem servir dt: 
exemplo para outras congéneres em diversas cidades de muitos dos 
Estados c Territórios de nossa Uniào. Nào há área, em qualquer 
região do Brasil '- inclusive c especialmente Brasília e a regiiio 
geoeconômica que.: ela capitaneia - que deva merecer mdhor 
.atenção das autoridades, notadamente no que diz respdto a 
fornecimento de energia elétrica: não há área mais necessitada do 
que a área rural. Nesse sentido. quero, de modo especi:11. dar 
par:Jbéns à Diretoría da CEB pdo resultado alcançado nesse setor. 

Era o que tinha P;\Ta dizer. 

O SH. I'RESII>E~TE (Magalhães Pinto) - Conceelo ;1 plll:Jvra 
;w nobn; Sr. Deputado Pedro Lauro. 

O SH. PEDRO L\I'RO (1\1 DB - I'R. Pronuncia o sc)!uintc 
eliscurso.) - Sr. I'resielente. Sr" Congressistas, ;ipresentci no di;1 de 
hoje ;1 consider:lç~", da Cúmara dos Deputados projcto elc lei que 
proibe o uso ele te.:rminologia estrangeira em text.os oficiais. 

Sr. Pn:sidente. é preocupante a invasão de palavras estrangeiras 
no eotieliano brasileiro. 

Temos de I;I/er sentir [I nossa população l.jIIC no"o Pai, pllssui 
cultura c ieliotlla pníprio. :\ penetração de outrl" idi"ma,. tra/idlls 
pelo cinema. televisão e outras formas de comunicaç:l0. ê f~ltll incon­
testúvel que leva nossajuvenlude, desde eedo. ao uso constante dc ex­
pressõt:s estrangeiras, de maneira injustilicávd. pois a língua portu· 
guesa í: rica, nàll faltando termos com o mesmo significado. 

Proihir II uso de linguagcm estrangeir;l. pelo menu, <:111 1 <.:.\1 os 
orit'Í:Ji.,. poder;'J ser" eOlll<.:çll de Ullla call1p;Inha de cons.:icnli/.al,,;lll 
dll pO\'o para a gravidade de,lc problenla de gravc, re!1e\ns cuh urai,. 

7'Jussa prnrosiçiio n:io enccrra :Insllrdo alf!IJJ11. roi., " I· r;II1<;:I. ;1 

partir llt.: I" de jancirl' de 1977. l1ào permilir:1 a utili,aç;lll dc opr<:,­
:-,út..:~ in~k:"la-.; ~lHnn kno\\-hn\\ .. oikrafc c tantas 0111r~I~. 

Por sc tral:lr de mcdida sallltar. eSpCratl111S e')l1t:lr <':"111 Il indi,· 
p<:l1s:l\'el apoil' dos eminentes companheiros para a arrll\ :" .. ãll Jo 
pn:sctllc projeto. 

() SIl. "1~ESIIJl.:"lI·: (l\lagalh;lcs \,inl<1) - Cotlcedl'" palavra 
:10 Sr. DqHJI;ldll C;,rl"s Wilsllll. 

() SR. L\IH.OS WII.SO' (:\REl'A - 1'1' .. I'r'"lUIKia o 
sc)!ui{1lc lli'''IIf'''.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: " prnhkll1,. 
da "plie'a,;'", lhl, inccntivos setoriais - pe.:a. luri,nH' c rcll"rcst;l­
I11Clllo - no NnrJesh:. continua óesafi;lI1dl) os mellll\rCS entendi­
J11CIlIll\ /lO, seIDrc.' cJH.:arre)!ados de orientar a politica ele indul,'à" 
fisc:al 11;" re)!illes sllhelesenvo!vidas. just;ltl1ente porljuc "" invcstido­
rc' n;''''·llIlrdcstirllls. ori.:ntado.s e.,dusiv·;Jmcl1lc pelo inlnesse de lu· 
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cro, consideram. mais rendosas tnis aplicações no Ccntro-Sul e na 
faixa litorânea meridional. 

Por isso encaramos, na oportunidade, scm maior entusiasmo, u 
convênio Iirmado entre a EMBRATUR e a SUDENE, a 25 de setelll­
bro do ano p:lssado, pelo qual a primeira assumiu, em detrimento da 
autarquia nordestina, o comando das açõc:s do turismo naquela :Irea. 
No' próximo dia 29 tc:rmina o prazo dessa convenção, sem :1 
:lprovação de: qualquer projc:to de interesse turístico no Nordeste, 
por via de:sse·acordo. 

Diante: da absoluta inocuidade do convênio, da sua prática inér­
cia, surge:m providências no se:ntido de promover a sua dinamização, 
ou, e:m último caso, a denúncia do acordo, por inoperantc e contrá­
rio aos intcresse:s da região. 

O têcnico Luís Carlos Vinagre, da SUDENE, acaba de recomen­
dar à sua assessoria a promoção de estudos preliminares, com o intui­
to de promover modificações no texto do convênio, devolvendo 
àquel:l autarquia a sua condução e orientação, o verdadeiro coman­
do das ações, obedecidos os postulados gerais da EM BRA TUR. 

Dentre as soluções que vêm sendo estudadas pela equipc 
técnica, vale salic:ntar aquela consistente em fomentar, no Nordeste, 
a criação de hotéis destinados aos turistas de classe média, desde que 
se observa uma espécie de saturação de hotéis de luxo nas capitais c 
grandes centros, com diârias pouco acessíveis àqueles turistas. Essa 
suge:stão do técnico Luíz Carlos Vinagre não tem sofrido qualquer 
rt:paro, ademais porque a solução implicaria no desenvolvimento de 
uma rede hoteleira de porte médio c: preços mais acessíveis, 
atendendo ao interesse da própria EM BRA TU R no sentido dc 
dinamizar o turismo interno, pelo sistema VTD. 

Lamentável i: que, no último certame ocorrido em Maceió, há 
umas três semanas, quando se encontraram os empresários hotelei­
ros. n;lo tcnha sido abordada aquela solução, o que poderia ter sido 
feito. aproveitando~se a presença de um rcpresentante da 
EM BRA TU R, credenciado a levar a sugestão à cúpula da empresa, 
em nomc dos interesses do Nordeste. 

O problema assume outras conotações, quando se' pre:tendc a 
intcrvcniência da Federação das Indústrias de Pernambuco, tcndo-se· 
cm vista quc o Sindicato Hoteleiro de Pernambuco se cncontra lilia­
do à Fedcração do Comércio. 

·Ouvido pela reportagem do Jornal do Comércio, a 18 do mês dc 
:Igosto. o Sr. Túlio Brandão de Maltos manifestou-se, individual­
mcnte, favorável a uma revisão das regras contidas no citado 
convênio, acrescentando que os grupos hoteleiros sulistas. intcressa­
dos cm novos empreendimentos no Nordeste. não cscond::m :1 sua 
d.:cepçuo :mte a falta de dinamismo de que se rccente aquele acordo, 
sem ncnhuma n:alização prâtica, depois de um ano. 

O mesmo jornal sugeriu, naquela data, que o Sr. Túlio Brandào 
pedisse uma audiência ao Ministro Scvero Gomes, para cxpor-Ihc a 
situ:lçào, sugerindo outro comportamento da EM BRA TU R c a 
dcvolução à SUDENE da condução das operações consignad:\s no 
convênio. 

Comentando o assunto, em c;ônica, depõe o jornalista Moysés 
Kertsman: 

"Nào h[l muita coisa a dizer, ressalta-se: os fatos ai 
estão, nagrantes. Nenhum empreendimento hoteleiro foi 
aprovado para o Nordeste, com o advento do convênio 
EMBRATUR-SUDENE, Iirmado a 25 de sctcmbro último." 

Diante disso, Sr. Presidente, enviamos nosso apelo ao Ministro 
Scvcro Gomcs e aos dirigentes da EM BRA TU R, com a adverténeia 
que sc impõe:1 própria SUDENE, no sentido de que. na prorrogaç;lo 
do Convênio, scjam previstas providências destinadas a romentar. no 
Norde:ste. a criação de hotéis de nível médio. para atender as 
\:Dndições Iinancciras dos turistas intcrnos. que compõcm com:ntcs 
hcm mais numerosas que a dos viajantes internacionais. que jft 
dispõem dc hotéis de luxo em todas as Capitais do Nordcstc. 

() SR, I'RESIl>ENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao Sr. Deputado Nosser Almeida. 

o SH. :'IjOSSEn ALMEIDA (ARENA AC. Pronuncia o 
seguinte discurs<l.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, assisti 
ontelll. triste c constrangido, à Icitur:1 das notas oliciais que o 
Governo Fcdcral foi obrigad" a cmitir. ainda em face da exploração 
politka 4UC procurou fal.cr certa imprensa e alguns setores do 
Congrcsso, rdativamcntc ~lO prohlema da mordomia. Digo triste e 
constrangido, Sr. Presidente, porque (: lamentável, que expedientes 
políticos dessa natureza já não tenham sido banidos de nossa vida pú­
blica. 

M ais triste e constrangedor é que os intuitos claros desta 
campanha, destinados a atingir as empresas nacionais, tenham .sido 
estimulados por setores que se dizem defensores dos interesses 
priv:tdos nacionais. Não pode haver estrutura econômica forte, Sr. 
Prcsidente. com instituições econômicas fracas. Como bem acentuou 
a nota da Assessoria de Imprensa da Presidência da Repúbli­
ca, as empresas estatais têm de ser competitivas, não apenas aqui, 
mas também no exterior. E se a remuneração dos dirigentes das em­
presas privadas de muito menor expressão. apenas representa a paga 
do trabalho de qúem as dirige, por que não deve ser assim também 
com as empresas estatais, em geral envolvendo responsabilidades 
muito mais acentuadas~ Por que deve um executivo, que passa da 
iniciativa privada para a iniciativa governamental, ter diminuída a 
sua remuneração. se o seu trabalho aumenta signilicativamente? r: 
preciso não esquecer. Sr. Presidente, que as empres.as pÚblicàs, 
como é o caso das sociedades anônimas de capital misto, também se 
rcgcm por normas de Direito Privado. 

No quc rcspcita ao Ministro Arnaldo Pricto, só a má fé ou o 
tl<:swnh.:cimel1to de sua intcircza moral poderia causar o 
cl1volvimcnto dc seu nome em episódio que jamais poderia atingi-lo. 
S. Ex~ não deve, ncm deveria, quaisquer que fossem as acusações, 
ncnhunw satisfação. porquc ninguém neste Pais jamais tevc dúvidas 
dc sua honradcl. e dc sua cstatura moral. 

Por todas essas razões, quero transcrever nos Anais da Casa o 
exc:cknte editorial com quc o jornal O Globo, apreciando a atitudc 
do Gúvcrno, c condenando os excessos da calúnia, mostra que os 
llue abusaram do c1im:l de liberdade que as nossas instituições lhes 
ass~guraJ1l tivcrum o merecido castigo, pois foram punidos com a 
mais aprnpriada das pcnas: a verd:lde. 

Eis o artigo: 

"O FIM DA CALÚNIA 

Ninguém III:ga quc a crítica e a denúncia de crros e 
abusos em todos ôs níveis da administração scja um dever­
muito mais que UIll direito - da imprensa c do Legislativo. 

Trata-se. 110 cntanto, dc uma obrigação cujo cumpri-
111cn\" e:\igc especiais escrúpulos. A acusação leviana e 
apressada. Illcsmll quando dc hoa fé, pode ser um pcrigoso 
fator de perturha~'ão d:1 paz pública, na medida' quc abale a 
cllllfiani;a que o rcgimc c o Governo mcrecerem da opinião 
pública. 

/\ calúnia 'c volta em última análise, contra aqueles quc 
a llrigincram - mas, antcs, difunde pessimismo c descrença e 
inibe o bom funcionamento do Poder Público. 

Essas considerações se aplicam ao chamado caso das 
llInrdllllli:IS, no qual II cxercício honcsto do devcr de infor­
mar e de criticar aC:lbou tendo papcl subalterno numa tcia dc 
calúnias c acusaçõ.:s dcnwgógicas. 

O último pronunciamcnto oficial do Governo. ontem 
vcicul:ldo pela tdcvisào c hoje rcproduzido neste jornal. vcio 
:1 tempo, c cum sulieientc força de argumcntos, para cstancar 
a torrcntc de meias-verdades e mentiras, antes que seus efei­
tos daninhos sc verilicassem plenamente. 

Inv.:stig~tndo com rigor ati: as menores denúncias, e 
tral'.:ndo a púhlico, Clll11 seca llbjctividade. o resultado de 
suas inquiriçl\es, o Gllwrno dcu satisfações à opinião pública 
de forma cabal e delinitiva. De todo o episódio, agora inteira­
mente encerrado, saem ~omo derrotados apenas 'lqueles que 
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usaram o exagero e a f.llsidade para atingir seus objetivos. 
Foram punidos com o mais apropriado dos castigos: a verda-
d .. c. 

O SR. PRESmE:-.ITE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao Sr. De:putado Antônio 8n:solin. . 

O SR. ANTÔNIO BRESOI.lN (MDB - RS. Pronuncia o se­
guint.c discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas. visitei nesta 
semana a cidade de Santiago, importante Município gaúcho que 
tc:nho a honrade: represenUlr nesta Casa. 

Comunidade que se destaca no Rio Grande do Sul. no entanto 
não í: notada a suaimport:incia por falta de promoção. 

Grande produtor de soja. de trigo, de arroz e de linho, ali:m dt: 
trigo mourisco, sorgo e outros produtos, possui Santiago tambí:m 
magnílico plantei de gado e, o qUe é importantt:. os fazl!ndciros vêm 
até: aumentando o. rt:b:m ho. a . dt:speito da re:dução das' árt:as de 
Campo. que: vão se:ndo tomadas pelas lavouras. Isto conlirma o 
e:sforço dos pe:cuaristas na melhoria de seus campos com pastage:ns 
nobres. 

A cidade conta com sede de paróqUia, bons hotéis. hospital, um 
jornal e uma emissora conct:ituados, clubes e lindas residéncias, 
sólido comércio, fundação I!ducacional (com várias faculdades) 
e magnífica n:de de ensino médio e prim;lrio. A cidade abriga, ainda. 
o Quartd General, a st:de do comando das guarnições federais da re­
gião, a Ddegacia Rt:gional de Ensino, a Delegacia Regional de 
Polícia. a Diretoria Regional do DAER. outros órgãos públicos 
importantes e ampla rede bancária, que confirma a importância 
econômica da comunidade santiaguense. O Rotary, Lions c outros 
clubes sociais excelentes, pois a sonhadora cidade conta com ramílias 
tradicionais qUI! participam de memoráveis acontecimentos de gala .. 
Não bastasse o exposto, nos arredores da cidade funciona a Coopera­
tiva Tritícola, uma das maiores e mais bem organizadas do meu Esta­
do. É tambi:m Santiago importante entroncamento rodoviário e fcr­
roviúrio. E no Município. além de tantos outros c1emt:ntos de desta­
q UI!. que se evidenciam na agropecuária, reside o maior granjeiro do 
Brasil. 

Sempre que visito esta comunidade reh:mpero minhas energias. 
pois sinto no minuano. na exuberância da terra, na capacidade rea­
lizadora de sua gente. no cavalheirismo dos seus homt:ns, no encanto 
de suas mulheres e no estuar da força miruculosa do trabalho que 
multiplic'l a riqueza. a essência maravilhosa que realiza milagres no 
desdobrar dos minutos, das horas c dos anos que se escoam na 
ampulh<!la do tempo. 

E o mais importante de tudo é Llue em Santiago existem grandes 
reservas que, se acionada, por ekmcntos capares c idealist;!s, 
poderão multiplicar esta riqueza e criar novas c I11clhon:s <:ondições 
para seu povo. E isto não tard;mi. As novas geraç':ks. ;JS vanguardei­
ras das grandes cruzadas. jú emrunharal11 a bandeira. l'\ovos idcais 
abrirào uriginais camin!1<ls na scnda d" fuluro. rasgando as (;,1rtinas 
de novas conquistas em bend'ício de (lldns. Oxalú que isto aconteça, 
porque Sanliago e seus lilhos bem u merecem. 

O SR. PIU:SII)E:'\TE (Ma!!alhà<!s Pinlo) - Concedo .1 púlavr'l 
·.tO Sr. Deputado Hildérico Oliveira. 

O SR. HII_Df:RICO OLIVEIRA (MDB - BA. Pronuncia o se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, existem nu rnodus vivendi político 
nacional dois grandt:s cânceres, duas grandes chagas a corroer o pró­
prio sistema: a subvt:rsão e a corrupção. Ultimamente, porém, surge 
mais uma figura triste, hedionda: a pressão. Algumas vt:zes, 
corrupç~o e pressão se confundem. Evidenciam-se, através da 
corrupç~o, a compra de votos, as refeiçiies e as bebidas gratuitas, cn­
tretenimentos, suborno com dinheiro "vivo", a distribuição da "rt:­
compensa", fdta pc:lo candidato deito, incluindo-se, ainda, certos 
modos de persuasão. 

Como '::-;':l11plo mar<:alllc lk pr':":I,), que é () objc:o principal 
deste prollunci:nn<!nto. tC:l1ll)·lo. no mlltncnto. no Esladl) da Bahia. 
Vl!janlll·lo: hil alguns meses. " (,,,vern,, contralOu rl!prc:sentanll!s do 
FUNRURAL para todos", l1lunicipil>S bai:lnos. Até ai, nada de 
anormal. Todavia, em 'luas.: tndols eles - e são 336 - esses 
runcionilrios visam a favorecer (] partido [!ov.:rnist:1. 

Insurgimo-nos nôs, opoSICionistas, contra lal medida; por 
tomarmos essa atitude, as contratações, acreditamos, foram suspen­
sas. Há alguns dias, porém, foi liberada, novamente, a contratação 
de representantes para o FUNRURAL. Tal medida, evidenternen­
t.:, encerra um cunho politicü. Para. corroborar nosso próprio ponto 
de vista, soubc:mos, através da imprensa baiana, que a indicação de 
cada representante do FUNRU RAL é feita pelo Deputado governis­
ta mais votadu no respectivo município. Que se dizer de I~o degra­
danle episódio'! Quanto ao restante, é como diz a própria imprensa:, 
nào passa de um "panamá". 

Todavia, nãu é apenas na Bahia que acontecem esses vergonho­
sos expl!dientes. Anteontem, 'em São Paulo, o Senador Orestes Quér­
ci:1 denunciou "a e.listência de uma onda de pressão .cont'ra os' 
candidatos do MDBt:m todo o Estado,tal como preVira'::~ discurso 
pronunciado há meses,ao an:llisar a visita que o Presidente Geisel 
fizera a Feira de Santana, na Bahia, quando, na presença do Prefeito 
local, que é do MD8, a ARENA realizara um verdadeiro comício". 

Evidentemente, na condição de cidadão, o Sr. Presidente da 
República tem até o dt:ver de fazer propaganda da ARENA. 
Todavia, o envolvimento do cargo de Presidente da República, na 
campanha, será estímulo para que escalões inferiores, incluindo 
govt:rnadores, .desenvolvam pressõt:s contra a Oposição, pois essas 
autoridades se sentiriam prole:gidas pelo total engajamento do Chefe 
do Governo na campanha c1dtoral. 

Como excmplo característico de pressão, citamos um fato 
ocorrido em Aparecida (5. Paulo), ondc um delegado' deixou de ser 
candidato pelo M DB por ser pressionado a não se candidatar; outro, 
em Taubaté, onde um candidato oposicionista dt:sligou-se do M D8, 
na véspera da Convenção, por ter sido nomeado para um alto cargo 
da CECAP. Evidl:nciarn-se, aí, a pressão e a corrupção. 

Há outros casos de pn:ssõt:s, como os d~nunciados pelo 
Deputado Federal Dias Menczes,.,de São Paulo, ao apontar pn:ssões 
qUt: estariam ocorrt:ndo no interior paulista, onde ernt:debistas sO: 
frem coações, por parte de agentes governistas, para desistir de sua~ 
candidaturas a cargos de prefeitos e vice-prdeitos. Em particular, 
para nós, lall!pisódio não é surpresa; na Bahia isso é corriqueiro. O 
Deputado Dias Ml!nezes vai além, ao dizer que os emedebistas eSlão 
sob pressão, "com ofl:rtas de dl:vados cargos públicos". 

Cumpre ao Governo moralizar tal situação. Cabe-rros, a nós, 
oposicionistas, denunciar, em qualquer parte do País, atos tào 
enodoantes para a vida política nacional. Afinal. essa i: a missão do 
vero oposicionista. 

Era o qUI! línhamos a dizer. 

O SR. I)RESIJ)E~TE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao nubre Deputado Hélio Campos. 

O SR. 1Ií-:1.I0 CAMPOS (ARENA - RR. Pronuncia II sl!guin­
tI! discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, venho a esta trihu­
na hoje para dar uma satisfação das acusações insólilas e sobn:tudü 
ralsas c inquietantes com rela~ão ao Deputado que lhes rala. por 
parte do Governador do Território Fedl:ral dI! Roraima. 

Inqui..:tante é a sua atuação no Territôrio Federal de Ror'lim;!, 
lll'crecendo ao povo dessa terra a imagem da desagregação. principal­
mente quando investe contra o Poder ludici{!rio e arn<!aça cidadãos 
solerleml!nte. 

Incapaz para a função que eXt:rce, qual seja, a de tra/.er a ,;!lma. 
a csperanç'I, a tranqüilidade e o progresso ao Território usa. isso sim, 
de meios prôprios dos agitadores cOIl1Unisl.l, que sobrc. a égide do 
din:ito solapam a organização e impõem a desagrega.;:'!o social. 

I nábil dI! s..: m.lI1ler nas funções que sempre se propús a e~er<:er, 
abandonando-as por falta de equilíbrio. c:llninha mais uma vez para 
que o Poder Central o dispense. 

A lodus sempre procura fundam..:nlar s":Us fracassos num 
desre,peito IOlal it dignidade humana. 

A tal ponto chega a sua volúpia desagrl!gadora que nilo respeita, 
aos poderes constituídos. Em carta recente, enviada ao nobre 
Deputado da ARENA, Dr. Célio Marques Fernandes, homem. 
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sóbrio. de atitud~s respeitáveis nesta Casa. se desmandou em 
inoportuna e violc:nta agressão. E sabem por qu~? Por um simples 
ap~trte que deu em plenário. concordando que "os Territórios já esta­
vam na hora de evoluírem para li condição de Estado". 

Se o Sr. Governador é contra esta situação. ninguém tem nada'a 
dizer. Mas querer impedir :I livre palavra de um parlamentar que 
expõe sua conclusão com tranqUilidade. serenidade e. sobretudo. 
com conscii:ncia c. publicamente à toda a Nação. convenhamos. é 
demais. I~ demais para um homem que tem obrigações. pela sua 
investidura. em uma função pública. Só o desequilíbrio mental. já 
agora chegando à paranóia. 

S. Ex' acusa todos de comunista e não prova. como no caso da 
Policia Federal. em que o próprio Secretá,rio de Segurança do Tér­
ritório desmc:ntc: publicamente. conforme declarações feitas no 
./ornal do Brasil. do dia I~.de setembro de 1976. e que passo a ler o 
trecho principal: 

"Sobre o fato. informou ontem o Secretário de Seguran­
ça Pública de Roraima. Sr. Waldir Garcia. que o que existe 
na verdade é apenas que a Gráfica era ilegal. mas sem qual­
quer envolvimento com elementos do partido comunista." 

Quando acusa o Deputado de manter diálago com comunista. 
continua negando a autoridade suprema da Justiça Militar. o 
Superior Tribunal Militar. quando. por unanimidade. inocenta de 
acusações um homem indiciado pela Justiça. . 

Estes fatos caracterizam. além de muitos outroS. o seu ego em 
permanente estado de aproveitamento de incidentes. por menoreS 
que sejam. para "inquietar" dentro do melhor princípio comunista. 
aprovados nas reuniões internacionais. principalmente em Cuba. em' 
nome da defesa dos postulados da democracia em perfeita consonân­
cia Com seus propósitos maiores. 

Não podc:mos mais calar para evitare não concorrc:r como 
"inocenh:s útc:is" nesses acontecimentos. Tomo a decisão de anun­
ciar estas ocorréncias para que não continue mais a serviço de 
Moscou. 

Iludem-se aqueles que pensam que elementos serviçais dos 
conselhos desagregadores existentes antes de 31 de março de 1964 
tenham seus cérebros limpos da ação que abraçaram naquela oca­
sião. 

Na expectativa de novas oportunidades se escondem. Sobre o 
manto da democracia se expandem. Cumprem solenemente seus 
desejos contidos durante anOs. Por algum tempo conseguem eng'l­
nar. por todo o tempo é impossível. 

Mas não queiram imputar à ARENA as responsabilidades por 
um' governo desajustado e inconseqUente. 

Já se passam quase três anos e nada de progresso ganhou o 
Território. Não levou. em que pese ao apoio material e financeiro. 
nunca visto neste Território, do Governo Federal. uma ação de bem­
estar à população do subúrbio onde vive a maior parte da população. 

Já não é mais um problema da ARENA somente. Apelo ao 
nobre partido da Oposição. MDB. para. num gesto de grandeza em 
prol dessa terra. unir-se com os arenistas. a fim de. com esta 
demonstração de unidade de todos os roraimenses de coração. levar 
os candidatos da ARENA à absoluta vitória. oferecendo ao Sr. 
Presidente da República este sacrifício pessoal. demonstrando que. 
acima dos partidos. está a união para o bem comum. 

Era o que tinha a dizer. (Palmas.) 
O SR. I'RESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 

ao Sr. Deputado Adhemar Ghisi. 

() SR. ,\I>IIEMAR GlUSI (ARENA - SC. Pronuncia o 
. seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas. merecem 

registro nos Anais desta Casa dois acontecimentos de magna impor­
tância para a vida econômica e social do Estado de Santa Catarina. 

No último dia 13. o Fundo de Assisti:ncia ao Trabalhador Rural 
(FUNRURAL) fel entrega de diversos equipamentos a quase duas 
dezenas de entidades hospitalares do Estado. através da Diretoria 
Regional de Santa Catarina. Foram doados trés ambulâncias. um 

gabinete odontológico. tri:s lavand.:rias complet~s. al~m de material 
cirúrgico. aparc:lhos de Raio-X e outros equipamentos. 

Foram bene!iciados os seguintes municipios e entidades: 
Caxamhu: Fundação Mi:dico-Assistencial do Trabalhador 

Rural. 
Seara: Hospital São Roque. 
Sombrio: Prefeitura Municipal. 
,\rmázém: HOspital Santo Antonio. 
Canoinhas: Hospital Santa Cruz. 
Campos Novos: Fundaçã<l Hospitalar Dr. José Athanásio. 
ChapeclÍ: Hospital Santo Antônio. 
Ilhota: Usati S.A. 
Im~lruí: Hospital de Caridade e Maternidade São João Batista. 
Laguna: Hospital de Caridade Senhor Bom Jesus dos Passos e 

Casa da Esperança. 
Morro da Fumaça: Hospital de Caridade São Roque. 
Ponte Alta: Fundação Médico-Social Rural. 
Süo José·do Cedro: Sociedade Benelicent\!. 
São Maninho: Hospital Sã" José. 
Urussanga: Hospital Nossa Senhora da Conceição. 
Fazendo um balanço da profícua atuaçãO do FUNRURAL no 

Estado. verificamos que. até o final do més de junho deste ano. fo­
ram doados 67 ambulâncias. 209 gabinetes odontológicos e 173 
amhulatórios médicos. distribuindo-se ainda equipamentos diversos 
para 117 hospitais. Existem quatro unidades móveis de assisti:ncia 
(ônibus-ambulallÍrio circulante) que atendem aos municípios de Cri­
ciúma. Araranguá. São Bento do Sul e Florianópolis. 

Foram construidos.: equipados pelo FUNRURAL. até esta da­
ta. X hospitais rurais. localizados I!m Nova Erechim. Luiz Alves. 
Florianópolis. Ponte Alta. Timhi: do Sul. São José do CerrilO. Treze 
de Maio e Vidal Ramos. 

Estão sendo construídos mais dois hospitais. um I!m Caxambu 
do Sul e o outro em Rio Fortuna e se ultimam os estudos finais para 
a construção dos nospitais de Paulo Lopes e São João do Sul. As 
doações feitas.:m 13 do corr.:nle montaram em Cr$ 782.245.00. que 
somadas àsjá existentes alcançam o tolal de Cr$ 18.964.972.00. 

Como vemos. os números evidenciam de sobejo a profícua 
administração do Dr. Libero Masseri e do Sr. Augusto Porsias à fren­
t.: do FUN RU RAL do Brasil e de Santa Catarina. 

Outro acontecimento. Sr. Presidente. que reputamos de grande 
importância para o Vale do Ararangu:í. foi a inauguração da Agên­
cia do Banco do Brasil na cidade de Turvo. no dia 11 dcslemi:s. sob 
a presidi:ncia do Cel. Valter Peracchi Barcelos. Diretor da 6' Região 
do Banco do Brasil. 

A nova ag.ência é a décima instalada em Santa Catarina 
em 1976. e atenderá aos municípios de Turvo. Jacinto Machado c 
Timbí: do Sul. regiões .:mir entemente agrícolas. e funcionará pro­
visoriamente em prédio alugado. ati: que a sede própria seja 
terminada. 

Estiveram pres.:ntes ao :jto de inauguração o vigârio local. que 
ministrou a bi:nçào ecumênica. o Prcfcito Romeu Carlessi. que cor­
tou a lita simhólica. o Deputado Federal Nl!reu Guidi e eSle orador. 
e o represclltante do Governador Kondcr Reis. Sr. Elmar Rudolfo 
I-Ieinech. Vice-Presidente dn Banco do Estado dI! Santa Catarina. 
além de representantes da Associação dos Municípios do Sul do Es­
tado. lideres sindicais. ernpresários. agricultores I! comerciantes do 
V'lle do Araranguá. 

Falaram vários oradores. dentre os quais destacamos o represen­
tante de S. Ex' o Sr. Governador do Estado. o prof. Luiz Ângelo 
Sirimbcli. o Sr. Valdir Auto Leite. gerente da agência recém-inaugu­
rada. e. por último. o Cel. Peracchi Barcelos. que informou que estão 
previstas para este ano :linda a._ instal~lcões das agências de Maravi­
lha. Seara. Urussanga. Bom Retirc) e Orldes. 

Com o registro desses acontecimentos. altamente positivos para 
a vida econômica.: social do Estado dI! S:.lnta Catarina. prossegue o 
Governo do Presidente Ernesto Geisel. nos setores do FUN R U RA L . 
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e do Banco do Brasil, a cumprir indesviavelmente sua grande obra de 
servir ao BrasIl. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) ~ Concedo a palavra 
ao Sr. Deputado Pacheco Chaves. 

O SR. PI\CHECO CHAVES (MDB - SP. Pronuncia o 
seguInte discurso.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, toda a 
Imprensa brasileira deu ampla cobertura ao depoimento prestado 
pelo Sr Isaac Kertenetzky, Presidente do IBGE, perante a CPl sobre 
salâno, em realização na Câmara dos Deputados. ' 

Teve natural realce nessa cobertura a 'firme negativa do 
depoente de dar à CPI 'Informações sobre o custp de vid~, renda 
familiar e condições de vida do brasIleiro, sob o pretexto de que "a 
divulgação parcial de uma Investigação poderia Impressionar mal a 
opInião pública". 

Lastimável esse comportamento, inclusive, por ser algo 
surrealista nada há capaz de causar "má Impressão" à opinião públi­
ca no assunto, pOiS o povo brasileiro sente nà própria carne o' r,esulta­
do da Incessante elevação dos preços, do custo de'vlda. 

O Presidente do IBGE agiu, a nosso ver, de forma la~timável. 
AInda mais que se recusou a fornecer informações pouco após ter o 
Presidente da República, durante 45 minutos, posto a Nação a par 
de questões da maIOr gravidade e que, inclusive, refletem-se 
pesadamente no custo de vida. Entre a atitude do Chefe do Governo 
e a do Presidente do IBGE a diferença é por demais gntante! 

Sr. Presidente, o Sr. Isaac Kertenetzky demonstrou, com sua 
atitude, desconhecer o que é uma CPI e mesmo o Legislativo. Seu 
procedimento naquela CPI se assemelhou ao que dina se um grupo 
de senhoras ou senhores o procurasse em seu Gabmete para solicitar­
lhe informações. 

O Presidente do IBGE não podia e não pode recusar-se a dar ao 
Legislativo Informações por este a ele solicitadas É do seu dever, 
pois é o que lhe é 'Imposto pela Constituição e pelas leis, inclusive a 
que instituIU e rege as CPls. Acresce no caso o fato de que dados e 
Informações colhidas pela Fundação ora Sob sua presidência não são 
para u~o pnvado de S. S· são dados obtidos, a preço elevaoo, para 
utilização pública Não podem ser sonegados à opinião pública, 
quanto mais à uma CPI incu~blda de investigar a política salanal, 
hipótese em que se tornam eles impréscmdíveis a uma segura, 
avaliaçào da situação brasileira no setor. . 

A atitude do Presidente do IBGE não deixa dúvida do seu 
desconhecimento do que é o Lesgislatlvo, do que é uma CPI e de 
muita cOisa mais. Assume posição de dmgente de empresa privada, 
adota atitude paternalista com que, segundo' suas declarações, 
pretenderia proteger um povo que supõe ignorante e, aSSim, quase 
despreslvo. 

MUito têm sofndo o Brasil, o povo brasileiro e os governos 
procedentes do Movimento de 64 por culpa e obra de uma 
tecnocracia que se apossou da administração pública e que, não raro, 
age contlanamente a determmações do próprio Chefe,do Governo 
Técnicos e burocratas sem sensibilidade política e social e que, por 
ISSO, ~e colocam numa Torre de Marfim, onde cultivam seu 
menosprezo pelo universo brasileiro e mUito especialmente por' 
nosso povo São eles culpados de mUitos erros, abusos, distorções e 
escândalos ocorrIdos de 64 para cá, e é tempo de que o própno Chefe 
do Governo disso se convença, a fim de Impedir que tecnocracia e 
burocracia continuem danificando e fazendo mal profundo ao Brasil 
e ao própno Governo. Urge submetê-los, a qualquer preço, à lei e ao 
bem-comum, pOlsjâ fizeram mal em demasia. 

EDIÇÃO DE HOJE: 8 PÁGINAS [ 

Sr. Presidente, a atitude do Presidente do IBGE não se 
justificana sob aspecto algum. E mUito menos perante uma CPI. 
Resulta em estultícle, pOIS os efeitos da elevação dos preços jamais 
podenam ser ocultados do povo, pois este é que os sente duramente, 
na própria pele Constrangedor ver o procedimento do Sr. Isaac 
Kertenetzky, tão oposto ao adotado pelo Presidente da República, . 
que tem falado com absoluta franqueza ao povo. E que mais 
chocante se tornou pela mfeliz coinçidência de termos ViStO, dias 
depOIS, na mesma Câmara dos Deputados, a longa e magnífica 
explanação do Chefe do Estado-Maior do Exército, General Fritz 
Manso, sobre problemas, esses Sim, da maior importância para a 
segurança nacIOnal Patenteou o Presidente do IBGE seu 
desconhecimento do que é função pública, seu desdém por um povo 
que supõe mcapaz e que assim deve ser protegido por segredos de 
PolIchinelo. Sequer recorreu ao expediente de solICitar fosse a 
reunião tornada secreta, para a prestação de informações que reputa­
na ~lgllosas, por ~nquanto. 

Sr PreSidente, é do maior Interesse do Governo precaver-se e 
agir contra a tecnocracia e burocracia, que já cavaram. P?cO 
profundo entre povo e governantes 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Está encerrado o 
período destinado a breves comunicações. (Pausa.) 

A Presidência convoca sessão conjunta a realizar-se segunda­
feira, às 18 horas e 30 minutos, neste plenário, destinada à votação 
da Proposta de Emenda à Constituição n9 14, de 1976. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Passa-se à 
\ 

ORDEM DO DIA 

Discussão, em turno único, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 45, de 1976-CN (apresentado pela Comissão 
Mista corno conclusão de seu Parecer n9 73, de 1976-CN), 
aprovando o texto do Decreto-Lei n9 1.471, de b de junho de 
1976, que estende a financiamentos do BNDE a bancos de 
investimento privados o sistema de incentivo fiscal previsto 
no Decreto-Lei n9 1.452, de 30 de março de 1976. 

Em discussão o projeto. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discuti-lo dec\aro-a encerrada. 

Em votação. 

Os Srs. Deputados que o aprovam queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que o aprovam queirarIJ permanecer senta­
dos. (Pausa.) 

Aprovado. 

O projeto de decreto legislativo que acaba de ser aprovado pelas 
duas Casas do Congresso Nacional, dispensada a redação final, nos 
termos regimentais, vai à promulgação. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Nada mais haven­
do a tratar, declaro encerrada a Sessão. 

(Levanta-se a Sessão às 19 horas e 5 minutos.) 

PREÇO DESTE EXEMPLAR: Cr$ 0.50 


